

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Tiro al blanco.—Por la Comandancia de Marina de esta provincia se ha puesto al público un edicto haciendo saber, á fin de evitar accidentes desagradados, que desde el día 4 del actual, desde las ocho horas á las doce, se efectuarán ejercicios de tiro al blanco en el campo de Torre d'En Pau, por los reclutas del regimiento Infantería de Palma, n.º 61.

Robos y hurtos.—Por el Comandante del puesto de la guardia civil de esta capital, secundado por varios individuos del cuerpo, fueron anteayer detenidos tres individuos que se confesaron autores de diferentes robos y hurtos cometidos en distintas casas y fábricas de esta capital y suburbios.

Actuaba de capitán de la pandilla el conocido ratero Vicente Ferrer Calvo (a) «S'Ervisench», quien se confesó autor del robo de dinero cometido el día del 13 actual en la fábrica de dulces del señor Esteve.

Los detenidos, con el atestado instruido al efecto, han sido puestos á disposición del Juzgado.

Asistencia Palmesana.—La junta de festejos de esta Sociedad tiene organizado para hoy día 3 el primer baile de máscaras, exclusivo para los socios y sus familias. Dicho baile se denominará el Baile Blanco.

En atención á las distinguidas familias que asisten á estos bailes, se efectuarán rifas y regalos para las máscaras vestidas con más propiedad y varios entretenimientos para que la concurrencia pase una agradable velada. La orquesta que dirige el señor Canal ejecutará lo más selecto de su repertorio.

Dar principio á las 10 de la noche.
La Escuela Patria.—Se nos comunica que la Escuela Militar Patria hace presente á sus alumnos y cuantos deseen serlo, que dicho Centro se encargar, si así lo solicitan, de practicarles las operaciones de pagos de cuota é ingresos en el Banco.

Hallazgo.—En la Inspección de Vigilancia se halla á disposición del que acredite ser su dueño un reloj de bolsillo que ha sido encontrado por un mozo de cordel en la estación del ferrocarril.

Llegada de subsistencias de Barcelona.
El vapor «Rey Jaime I», fué ayer portador de Barcelona, de trescientas y pico de toneladas de harina y veinte de patatas.

Asistida.—Lo fué ayer en la Casa de Socorro una anciana que se había caído en su propio domicilio fracturándose un brazo.

El viernes se extravió, desde la calle de San Miguel á la de San Jaime, una cajita conteniendo una jeringa y agujas propias para inyecciones.

En esta Redacción se indicará la persona que es su dueño, quien gratificará el hallazgo.

EN EL MUSEO DIOCESANO

«La Casa Mallorquina»

Conferencia por don Gabriel Llabrés
A las siete de anteañoche continuó en el salón de actos del Museo Diocesano el desarrollo de su conferencia sobre el tema *La Casa Mallorquina*, el Catedrático de nuestro Instituto y Presidente de la Arqueológica Luliana don Gabriel Llabrés.

La concurrencia, al igual que en las conferencias anteriores, fué numerosa hasta el punto de ocupar la totalidad casi de los asientos disponibles.

Empezó el señor Llabrés diciéndonos que trataría de la casa catalana que es la construída por los que acompañaron al Rey Jaime I en su conquista de Mallorca.

La característica de la casa sarracena era la estrechez por lo cual los moradores de la misma construían unos saliedizos llamados *evantis*, que hoy van desapareciendo.

La casa mallorquina tiene las características de la sarracena al revés de la casa de Zaragoza que sigue la tradición romana y de la cual solo hay un caso en Palma y éste es reciente.

Una de las cosas típicas de los sarracenos es el portal redondo con muchas dovelas.

Los muros de la casa catalana eran de sillar en vista de que la tapia no daba resultado, como se demostró en la avenida de la Riera, y no tenían apenas cimientos. La casa mal llamada de los Bonapartes en la calle del Palmer no tenía sino tres palmos de altura.

Las casas tenían uno ó dos pisos según los casos y el portal de entrada estaba en un extremo de la fachada, destinándose el resto de ésta á tiendas; las ventanas eran de las llamadas *cor-*

nelles, al principio pequeñas y más tarde fueron aumentadas en riqueza; no tenían cristales sino unas telas llamadas *encerados*. Citó el caso de unas ventanas de la calle de la Concepción que siendo *coronelles* tienen tres columnas y no dos como la generalidad.

Durante tres siglos las casas de Mallorca tuvieron terrado hasta que fué transformado en tejado y el terrado de aquel es el punto de partida del actual porche y que si en algunos de ellos hay ventanas es debido á la influencia de Sagrera que al construir la Lonja remató la fachada con hileras de ventanas.

Las puertas eran de las llamadas *portes barrades* que en cada cruce de las barras que las constituían tenían un clavo; y en el fondo de la habitación había un arco en forma de punta de almendra que daba acceso al patio.

Las bigas en el siglo XIV eran muy estrechas pero luego fueron ensanchándose y las familias opulentas pintaban las bigas.

En el patio había uno ó dos brocales para el pozo y la cisterna, en su caso, cuyos brocales solían estar adornados.

La escalera era de sillar y descubierta con pasamanos macizo y al notarse que cedía el arco se apuntalaba con una columna.

El portal era redondo y la primera sala era de grandes dimensiones.

Las alcobas eran artificiales y consistían en camas de campaña rodeadas de telas por todos lados y que hoy casi ya no existen.

Los moradores de aquel tiempo no tenían sillas, sino arcas-bancos, en las cuales había un revoltijo de las cosas más heterogéneas.

Los techos del segundo piso eran siempre pintados y de ellos existen muchos ejemplares.

Los tejados echaban sus aguas al exterior por medio de gárgolas, de que quedan unos pocos ejemplares.

La casa descrita es la típica de nuestro país que al llegar el siglo XVI cambió su manera de ser sencilla por el lujo y la ostentación.

Entonces aparecieron los palacios imitación de la casa italiana traída á Mallorca por Ferrando Valenti.

A principios del siglo XVI llegó á Mallorca el escultor aragonés Juan de Sales, que construyó, entre otras cosas, los pulpitos de la Catedral y el portal del coro de la misma.

A finales del siglo XV son llevados á Mallorca los entresuelos y el primer ejemplar que conozco es uno que figura en el inventario de los bienes del poeta valenciano Ausias March.

Juan de Sales construyó en Palma buen número de entresuelos y por aquel tiempo se estaban construyendo casas conforme al estilo gótico, como sucedía en la Casa de la Almoina y otros edificios.

Habló el señor Llabrés ampliamente de la construcción de la casa del Conde de Ayamans, tratando los diversos estilos que en ella tuvieron cabida.

Explicadas las particularidades de las casas dió lectura á un presupuesto redactado en mallorquín, de una familia del siglo XVI que ascendía á 260 libras anuales.

Desde aquel tiempo la construcción va decreciendo hasta llegar á los siglos del siglo XIX, producidos por el anhelo de que la casa produzca mucha renta.

El señor Llabrés fué aplaudido por la distinguida concurrencia.

Luego don Antonio M.º Alcover anunció que la conferencia del jueves de la semana próxima estará á cargo del Arquitecto provincial y diocesano don Guillermo Reynés, quien disertará sobre el tema *El Palau de l'Almudaina*.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana lunes está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruída por el Juzgado de la Catedral contra Rafael Rubi, acusado del delito de injurias á un agente de la autoridad.

Sostendrá la acusación el Abogado don José Socias.

El procesado estará defendido por el Abogado don Luis Alemany.

Los albañiles

Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy señor mío: Le suplicamos se sirva hacer públicas las siguientes manifestaciones por lo que le damos anticipadas gracias.

Vista la contestación de los maestros albañiles hemos acordado convocar al gremio de albañiles para el martes día 5, á las 5 y media, para dar cuenta de un oficio que hemos recibido del Excmo. señor Capitán Gene-

ral y otro del Excmo. señor Gobernador Civil en los que dicen nos aporarán para facilitar trabajo y tratar y resolver la norma que hemos de seguir para obtener el aumento de jornal, que no pueden darnos nuestros patronos.

Palma 1.º Febrero de 1918.

La Junta

Nombramientos eclesiásticos

El Ilmo. y Rdmo. señor Obispo ha hecho los siguientes nombramientos:

Regente de Santa Cruz: don Juan Mas Vallespir.

Id. de Alquería Blanca: don Bartolomé Cardell Mas.

Vicario «in capite» de Es Capdellá: don Guillermo Parets Santandreu.

Id. de Biniamar: don Juan Nicolau Riutort.

Id. de Moscarit: don Francisco Nadal Arrom.

Id. de Ca's Concos: don Gabriel Adrover Bauzá.

Id. de P. de Soller: don Jorge Roca Canaves.

Id. de Pórtol: don Rafael Alamora Castell.

Coadjutor de Santa Cruz: don Antonio Bauzá Terrasa.

Id. de Sma. Trinidad: don Antonio Lliteras Ginard.

Id. de Algaida: don Antonio Lliteras Masanet.

Id. de Soller: don Juan Vich Salom.

Id. de Campanet: don Monserrate Roselló Sastre.

Id. de Montuiri: don Melchor Barceló Jaume.

Id. de Santa Marí: don Antonio Roselló Sabater.

Id. de Ses Salines: don Juan Ballester Tallades.

Id. de Esporlas: don Jerónimo Alomar Poquet.

Id. de Banyalbufar: don José Llobera Roger.

Id. de Establiments: don Sebastián Guasp Cerdá.

Id. de Capdepera: don Matias Mas Munar.

Id. de Marratxí: don Gregorio Nicolau Mora.

Id. de Búger: don Bartolomé Llabrés Campaner.

Rector de Porto-Colom: don Bartolomé Maimó Caldentey.

Id. del Oratorio de la Bona Pau de Montuiri: don Juan Ribas Martosell.

Id. de Sa Pobla: don Jaime Cirer Llabrés.

Id. de St. Llorens: don Juan Mira Caldentey.

Del Ejército

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Palma al comandante (E. R.) de infantería don Antonio Roselló Felíu, afecto al regimiento de Palma, 61.

Ascensos.—En Ingenieros. Ha sido concedido el empleo de suboficial de la reserva gratuita de Ingenieros al brigada de dicha reserva, con destino en la Comandancia de Mallorca, Nicolás Villalonga Cotoner, que ha practicado con aprovechamiento durante un mes su actual empleo en dicha Comandancia, en la que seguirá destinado.

Destinos.—En Guardia Civil. El primer teniente (E. R.) don Miguel Roger Seguí, de la Comandancia de Albacete, á la de Baleares.

Libertad condicional.—Se ha concedido la libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría militar de Mahón Vicente Aragó Beltrán, sargento de la Comandancia de Carabineros de Tarragona.

Destinos.—En Guardia Civil. El primer teniente (E. R.) don Miguel Roger Seguí, de la Comandancia de Albacete, á la de Baleares.

Libertad condicional.—Se ha concedido la libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría militar de Mahón Vicente Aragó Beltrán, sargento de la Comandancia de Carabineros de Tarragona.

Crónica de Sports

Fut-bol.—El «Alfonso XIII» vence al «University».

A las tres de ayer tarde dió comienzo el partido en el campo del «Alfonso XIII F. B. C.» entre el primer equipo de dicha sociedad y el «University» que había llegado por la mañana de Barcelona.

Los mallorquines se alinearon en la siguiente forma:

Llabrés, Estrellas, Triay, Barbarin, Rebasca

Riutort, Soler, Juncosa, Elvira, Picó Ferrá

Los catalanes formaban así su equipo: Reyes, Fábregas, Arribas, López, Lasplasa

Dublé, Moyano, Salvo Massana, Ribera Ventura

El campo se vió animadísimo notándose la presencia de muchas señoras.

El partido resultó muy equilibrado. En la primera parte dominaron los del «University», quedando a cero. En la segunda, Triay hizo el goal de la victoria de un magnífico centro de Llabrés rematado con la cabeza.

De los catalanes Massana sobre to-

TEATRO VICTORIA
HOY! PROGRAMA NUEVO
Una Mascarada en el Mar (4 partes)
LA ORQUESTA AMENIZARA LA PROYECCION
— De 5 á 8 Baile de Salón — A las 10 Baile de Máscaras —
Mañana lunes 5.º y 6.º episodios **EL PELIGRO AMARILLO**

dos (él solo domina el campo, jugando admirablemente y muy limpio) Ribera, López, Salvo y Moyano.

De los mallorquines, Ferrá, Triay y la línea de medios, que jugó muy bien.

Arbitró el partido admirablemente, el Secretario del Colegio de Referees de Barcelona señor Pozo.

Esta tarde se verificará el segundo partido dando comienzo a las tres y media.



A causa de una leve indisposición, el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo no predicará hoy en la Catedral, como estaba anunciado. Deseamos á nuestro amado Prelado pronto restablecimiento.

Nuestro estimado amigo y colaborador el joven arquitecto don Guillermo Forteza nos ofrece su despacho en la calle de San Bartolomé, 15, pral.

Ha sido destinado á la sucursal del Banco de España de Tortosa el distinguido joven don Gabriel Gilí, que recientemente obtuvo uno de los primeros números de la convocatoria celebrada en Madrid.

Ayer fué obsequiado con un banquete en el Hotel «Victoria» por sus compañeros de profesión, el ilustrado médico Oculista don Sebastián Domenge.

El número de comensales ascendió á 34. Le ofreció el banquete don Bernardo Roca.

A bordo del vapor rápido llegó ayer á esta Capital, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, nuestro amigo el espert capitán del vapor «Teresa Pàmies» don Gabriel García, quien dentro de breves días regresará á Barcelona, donde al mando de su buque, saldrá para la Argentina donde cargará 4,500 toneladas de trigo para el Gobierno de España.

En el vapor «Rey Jaime I», llegó ayer de Barcelona, el nuevo Director de Sanidad Marítima de este puerto, don Pedro Ascorbe, acompañado de su familia.

De regreso de su viaje á Barcelona, llegó ayer en el vapor «Rey Jaime I», el representante en esta plaza de la casa Tayá, don Rogelio Martí.

En el vapor rápido, llegaron ayer de Barcelona, don José Garí Vidal, doña Rosa Marqués, don Félix Comas, don Antonio Alcover, don Francisco Vila, don Pedro Biset, don Mariano Cáceres y señora, don Juan Ros, don Francisco Salent y señora, doña María Luisa, y doña Araceli Marcos, don José M.º Merradé, don Pedro M.º Estrany, don Juan Mas Baga y señora, don José Buxeda, don José M.º Lavilla y don Antonio Salom.

También llegó en dicho buque el señor Marqués de Amparo.

Ayer regresó de Barcelona, en el vapor rápido, el concejal don Alfredo Llompart.

Teatros

El viernes tuvo lugar el beneficio de la bella y notable triple Dionisia de la Hera.

El teatro, mucho más animado que de costumbre.

Se cantó *La mujer divorciada* de Leo Fall.

La beneficiada, lució elegantes *toilettes* que realizaban su belleza.

Su arte distinguido, sus maneras encantadoras que tantos admiradores le han conquistado, arrancaron aplausos á granel. Al final del segundo acto fué obsequiada la beneficiada con infinidad de ramilletes que llovían á sus pies.

Hoy, á las cuatro y media, se representará *El señor Pandolfo* y por la noche, á las ocho y tres cuartos, *El Tesoro*.

CULTOS

Para hoy
Jubilos de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas, por la Cofradía del Santísimo Sacramento al Misterio de la Purificación de María: Exposición á las seis; á las diez Horas y Misa mayor solemnemente en honor de San Blas, con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.; por

VIAJES MARSANROF
Rambla de Canaletas, 2
BARCELONA
EXPEDICIÓN RÁPIDA DE TODA CLASE DE BILLETES DE FERROCARRILES ESPAÑOLES E INTERNACIONALES.
PASAJES MARITIMOS PARA TODAS LAS PARTES DEL MUNDO.
Billetes kilométricos españoles
Los entregamos EN EL ACTO, junto con la fotografía, cumplimentando los pedidos de fuera á vuelta de correo.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DON MATEO JAUME Y MAYOL
Falleció en Palma el 3 Febrero de 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
B. P. D.
Su viuda, hijos, hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios N.º S.
Todas las misas que se celebrarán el día 4, en la Iglesia de Santa Eulalia, en la capilla del Santo Cristo de siete y media á nueve y media serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

la tarde á las cuatro los actos de coro; al anochecer Rosario, último día del Triduo de San Blas con sermón por el mismo orador de la mañana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo.

En San Jaime, fiesta solemne en honor de San Blas: A las nueve y media, Horas y Misa mayor con exposición, y dirá el paucífico del Santo el Rdo. don Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario; por la tarde á las cinco acros de coro, ejercicio propio para el día del Santo con sermón, Te-Deum y adoración de la Reliquia de San Blas. Se gana indulgencia plenaria.

En San Juan, fiesta en honor de San Blas: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C.O.; al anochecer Rosario y conclusión del Triduo con sermón por el citado orador.

En Santa Eulalia, San Jaime y San Juan habrá mesas para ungrir.

En Santa Fé, fiesta en honor del Santo Cristo de la Paciencia: A las diez y media Misa mayor, cantándose la de *Angels*, con sermón por el Rdo. P. Sebastián Mudyó, de S.S. CC.; por la noche habrá meditación y se cantarán tres Padrenuestros en honor y gloria del Buen Jesús de la Paciencia.

En San Francisco, conclusión de los Ejercicios Espirituales: A las siete y media Misa de Comunión general para los Tercerías y demás asistentes á los ejercicios; por la tarde á las cinco se impondrá el escapulario; á las seis Corona, último sermón y después se cantará un solemne Te-Deum, en acción de gracias, terminando con la Bendición Papal.

En el Socorro, á las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Superior para los Socios, de Jesús; al terminar la Misa de las diez se hará la bendición de San Blas; por la tarde á las seis y cuarto empezará el ejercicio de la Hora Santa.

En Montesión, conclusión de los Ejercicios Espirituales para Señoras: A las siete y media Misa de Comunión general para las ejercitantes y Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; á las ocho y cuarto Misa de Comunión mensual para los once Instruccionistas de la Sección mayor; á las once Instrucción catequística; por la tarde á las seis exposición del Santísimo, Rosario, ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director del Apostolado, y luego se dará la bendición papal á las Señoras que han practicado los Ejercicios.

En Capuchinos, empezarán los Ejercicios Espirituales para la Juventud Antoniana: Por la mañana confesión y Comunión privada; por la tarde á las siete plática preparatoria por el Rdo. P. Samuel de Algaida, capuchino y Director de la Juventud. Los demás días por la tarde á las seis y cuarto meditación y plática por el mismo P. Samuel de Algaida.

En todos estos actos los cánticos propios de Misión están á cargo del coro de la Juventud.

El ejercicio de los Siete Domingos en obsequio del Patriarca San José se practicará en las iglesias y á las horas siguientes:

En la Catedral-Basílica, á las siete y media, al tiempo de una Misa.
En Santa Eulalia, á las ocho, con Misa.
En Santa Cruz, á las siete y media, con idem.
En San Jaime, á las ocho, con idem.
En San Miguel, á las siete y tres cuartos, con idem.
En San Nicolás, á las siete y media, con idem.

En la Santísima Trinidad, á las siete y media, con idem.
En Capuchinos, en las misas de seis y media y nueve y media, y al anochecer después del Rosario.

HOY DOMINGO
Graxonera de Peus de Porch
LA GLORIA, calle Palacio, 33

Fistulas y llagas
Curacion radical con el «Riperplazol 107» (uso externo) Venta CENTRO FARMACEUTICO.

Profesora alemana
busca casa para vivir en familia en recompensa de sus estudios ó acompañar señoritas Informes «Casa Anunciadora».

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 1 a las 17

Negociaciones de paz

Nauen.—En la sesión sobre las negociaciones de paz celebrada en Brest Litowsk a propuesta del secretario de Estado alemán y del presidente del Consejo austriaco se acordó suspender la deliberación sobre asuntos políticos.

Se reanudan los asuntos territoriales respecto a Rusia.

En vista de no hallarse representación de Ucrania, se han consultado ciertos puntos de dicho país.

Raid de los aeroplanos contra París.—Heridos

París.—M. Poincaré ha recorrido los barrios dañados por el último raid enemigo.

Le acompañaban varios miembros del Gobierno.

También ha visitado los hospitales donde se curan los heridos del bombardeo, habiendo ordenado que sean socorridas las familias de las víctimas.

El número de las víctimas no pasa de 60.

En algunos barrios hubo comienzos de incendios por rotura de cañerías de gas y estallido de bombas.

Diputados que juzgarán al ex-ministro Malvy

París.—El número de diputados que juzgarán a Malvy asciende a 216, no habiendo acudido a la Cámara más que 32.

Las tribunas rebosaban de gente.

El presidente del tribunal dijo que le acusaban de crimen contra la defensa nacional.

El relator procedió a la lectura de la resolución y a los votos de la Cámara de noviembre pasado según la cual se acusaba a Malvy de haber informado al enemigo de las funciones del ministerio del Interior sobre el territorio de la República y de todos los proyectos militares de Francia y especialmente del ataque al Camino de las Damas; y también de haber provocado la insubordinación de militares.

Se levantó la sesión, quedando reunidos en sesión secreta.

En suplemento extraordinario ha sido nombrada la comisión de investigación, no volviendo a reunirse la Cámara hasta terminar sus trabajos.

No hay discrepancias en lo del «Giralda»

El ministro de Marina señor Gimeno hablando del asunto del «Giralda» manifestó a los periodistas que cuanto se ha dicho sobre discrepancias y dificultades en relación con dicho asunto es completa fantasía pues todos los ministros están unánimes en apreciar la cuestión.

Madrid 1 a las 24

Convenio comercial de España con los Estados Unidos

El «Diario Universal» asegura que acaba de concertarse un convenio de España con los Estados Unidos, facilitando éste algodón, locomotoras, petróleo, lubricantes a España y enviando ésta minerales de hierro, pirritas, arroz y otros productos alimenticios que son necesarios a los Estados Unidos.

Creo que dicho convenio durará solo unos meses, sirviendo este convenio de base para concertar otros análogos con Francia, Italia e Inglaterra.

Villanueva y el torpedeamiento del «Giralda»

Los periodistas hablando con el señor Villanueva le preguntaron su opinión sobre la nota que el Gobierno ha dirigido al Gobierno de Alemania con motivo del torpedeamiento del «Giralda».

Ha contestado que no tenía antecedentes oficiales para poder juzgar.

Ha negado exactitud a la noticia de que conversara con el señor García Prieto acerca del asunto.

Creo que el Gobierno debe obrar con energía sin llegar a la ruptura de relaciones.

Gimeno y la nota de protesta del «Giralda»

En el Congreso se afirmaba esta tarde que el ministro de Marina señor Gimeno, en el apuntamiento de la nota, ha hecho constar que sería conveniente dejar ver que en caso necesario España podría llegar al rompimiento de relaciones con Alemania.

Parte francés

París.—Da cuenta un despacho oficial de que han tenido éxito las incursiones hechas en las posiciones enemigas de Nieuport y Reims, donde cogimos prisioneros y ametralladoras.

En el resto de Flirey un grupo ene-

migo intentaba acercarse a nuestras líneas siendo rechazado.

Más naufragos del «Giralda»

Dicen de San Sebastián que entró en Pasajes el vapor «Cabo Menor», que trae algunos naufragos del «Giralda».

Dicen los tripulantes del «Cabo Menor» que el día 26, a quince millas de Viana (Portugal), vieron los botes en que iban los naufragos del «Giralda» y en seguida comenzaron los trabajos de salvamento consiguiendo recoger a todos los tripulantes del buque torpedado.

Polacos contra maximalistas

Petrogrado.—Dicen de Minsk que el comandante de las legiones polacas ha anunciado oficialmente que se considera en estado de guerra con los maximalistas.

Madrid 2 a las 5

Comunicado francés

París.—Nada hay que señalar en la mayor parte del frente.

Los aviones franceses han arrojado bombas sobre los aerodromos alemanes donde partieron los aviones que bombardearon París.

Comunicado inglés

Londres.—En las inmediaciones del ferrocarril de Iprés el enemigo efectuó un raid perdiendo los ingleses varios hombres.

Ha sido derrotado un destacamento al Oeste de Geluvell.

Durante el mes de Enero cogimos 171 prisioneros y abundante material de guerra.

Transporte y confiscación de oro

Petrogrado.—Las autoridades transportaron al Banco del Estado, procedente del Banco ruso asiático 1.600 kilos de oro en barras; de los Bancos de Siberia 800 kilos oro.

Se han confiscado a particulares muchos miles de rublos de oro y cogidas cajas de caudales.

Parte austriaco

Viena.—Los italianos asaltaron ayer la parte Este de Asiaga, habiendo fracasado.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 1 a las 23

Los cupones de la deuda rusa

París.—M. Raul Peret, presidente de la Comisión del Presupuesto, hablando con un redactor de «Le Petit Journal» sobre los valores rusos manifestó que los tenedores franceses de estos valores representan 500 millones de francos anuales.

Estarían en su derecho dichos tenedores pidiendo al Gobierno francés que suspenda todos los acuerdos financieros relacionados con los empréstitos rusos; pero no conviene bajo el aspecto político, pues Francia había garantido, con su solvencia, los empréstitos rusos sobre la base de los inmensos recursos del suelo ruso, y así salieron de Francia 12 mil millones de francos.

Como se trata de pequeños rentistas es evidente que tomando Francia a su cargo el pago del cupón ruso presta un gran servicio al ahorro francés y se pone en buena situación para discutir el día de mañana con un Gobierno ruso estable.

Las restricciones en los Estados Unidos

New York.—Desde hoy empiezan las restricciones ultimamente ordenadas con carácter general, que son las siguientes:

El lunes, supresión de los trabajos en las fábricas y supresión del pan y el alcohol; el martes, de la carne y los especíacos; los miércoles, del pan; y los sábados, del tocino.

Los días restantes son considerados normales y no hay restricción alguna.

Con este sistema se cree poder poder hacer frente de momento a la carestía creciente.

El proceso Caillaux

París.—Los exministros Thomson y Millerand han declarado ante el capitán Bouchardon sobre la misión de Caillaux en la Argentina.

Detalles del bombardeo de París

París.—Los aviones alemanes, que bombardearon esta capital, formaban seis escuadrillas de seis aparatos cada una.

Cuando una de dichas escuadrillas había acabado de bombardear era sustituida por otra que se había mantenido a distancia.

Esto explica la larga duración del bombardeo que duró desde las once y media de la noche hasta la una y media de la madrugada.

No tenían los aviones objetivos determinados y por esto cayeron bombas en barrios muy distintos.

Cerca de un café concierto cayeron dos bombas. Una de ellas penetró por

el techo de una casa y se detuvo en el segundo piso. La segunda bomba cayó sobre una casa situada delante. Algunas personas resultaron heridas. Se produjo un hundimiento en una bodega.

Otras casas situadas en los alrededores fueron alcanzadas por la explosión.

En una calle céntrica cayó una bomba ante la puerta de hierro de una casa de banca y destruyó un estanco. Resultaron gravemente heridos dos transeuntes.

Un poco más lejos, los alemanes arrojaron otras bombas. Dos de ellas no estallaron, la tercera levantó los rieles del tranvía.

En una avenida cayó una bomba sobre un hotel en construcción, hundiéndose los muros y esparciendo todos los materiales a una distancia de 15 metros.

En una calle estrecha cayó una bomba. Los cascos acibillaron completamente las fachadas. Sufrió daños un pequeño hotel, cuya puerta cochera quedó destruida, como también las ventanas.

En una plaza donde se agrupaban muchos curiosos, cayeron dos bombas a cincuenta metros una de la otra, una de las cuales rompió solamente los cristales de un kiosco y la otra destruyó la fachada de una casa.

Cayeron también dos bombas sobre los importantes hospitales, estallando afortunadamente en patios interiores y causando solamente daños en puertas, paredes y ventanas.

En un bulevar, frente a un edificio público, cayeron sucesivamente en línea sobre la acera tres bombas que causaron daños bastante importantes en el edificio y quedaron rotos todos los cristales, como también los de los edificios situados enfrente.

Se calcula que cayeron 70 bombas, unas explosivas y otras incendiarias; no parece que las hubiera asfixiantes. Se declararon treinta y dos incendios que fueron rápidamente sofocados gracias a las precauciones previas tomadas por los bomberos.

Según los datos oficiales hay 46 muertos y 207 heridos.

La mayoría de las víctimas fueron transeuntes que pendo por las calles se negaron a retirarse, a pesar de la señal de alarma.

Poco después de terminado el bombardeo el presidente M. Poincaré visitó los lugares alcanzados.

Estuvo también con el jefe del Gobierno M. Clemenceau a visitar los heridos, socorriendo a los necesitados.

Sesenta aviones franceses, reunidos en pocos minutos, persiguieron al enemigo derribando uno de los aparatos alemanes y haciendo prisioneros a sus tripulantes.

Estos han declarado que partieron de Soissons y que había en la escuadrilla aparatos de varios tipos, uno de éstos nuevo.

Dichos tripulantes tienen veinte años.

«Le Journal» dice que es un punto de un arrabal de París han sido hallados contites, cuyo contacto produce quemaduras.

Una de las bombas cayó en el Banco de Crédito, matando a varios soldados canadienses.

También cayeron algunas bombas en el cementerio de Saint Denis.

M. Poincaré quedó impresionado por la serenidad de los habitantes de los barrios obreros más castigados, quienes le decían al pasar: ¡Esto no vale la pena, señor Presidente!

El laboratorio municipal ha analizado los fragmentos de las bombas recogidos en el lugar de las explosiones.

Algunos proyectiles han sido recogidos sin haber estallado.

Estos son de tres clases: torpedos con aletas, que pesan de 80 a 100 kilos, bombas explosivas y bombas incendiarias que estallan un minuto después de su caída.

Linea interrumpida

Stokolmo.—La línea telegráfica que une esta capital con Petrogrado se halla interrumpida.

De Nystad avisan que la Guardia Roja ha cortado la línea para aislar a Finlandia.

Manifestaciones de García Prieto

Madrid 1 a las 17

La nota sobre el «Giralda».—Arreglo comercial con los Estados Unidos

El señor García Prieto dijo a los periodistas que esta tarde se dedicará a estudiar la redacción de la nota sobre el torpedeamiento del vapor «Giralda», que se examinará con preferencia a los demás asuntos en el Consejo que se celebrará mañana.

También en dicho Consejo se trata-

rá del arreglo comercial con los Estados Unidos ya terminado. Elogió a los señores Ventosa, Gárcia y Urquijo que trabajaron inteligentemente en este asunto.

El presidente se reservó el momento oportuno para facilitar noticias respecto a los principales puntos del convenio hasta que esté firmado el protocolo.

Madrid 2 a las 17

No se han roto las relaciones entre el Gobierno y los conservadores

El señor García Prieto nos dijo que regresó el Ministro de Fomento señor Alcalá Zamora y que la impresión sobre el orden público es buena en toda España.

Es inexacto que se hayan roto las relaciones entre los conservadores y el Gobierno, a consecuencia de una conferencia que él celebró con el señor Dato sobre la coalición monárquica, para las próximas elecciones en Madrid.

Recordaron recomendar a sus amigos que voten la candidatura no presentando otra en frente para no dividir a los monárquicos y dar el triunfo a los republicanos.

Ni habrá coalición ni ruptura entre el Gobierno y los conservadores; en unos sitios lucharán en frente unos de otros y en otros sitios se ayudarán.

El Consejo de esta tarde será largo porque hay muchos asuntos importantes.

Añadió que continúa ocupándose en redactar la nota sobre el torpedeamiento del «Giralda».

cotizaciones

Madrid 2 a las 17

Interior 76'65
Interior fin de mes 00'00
Amortizable 5 p 96'00
Amortizable nuevo 86'50
Banco de España 500'00
Compañía Tabacalera 269'00
Francos 73'25
Libras 19'86
Exterior 84'80

El conflicto de las subsistencias

Madrid 1 a las 17

Depósito clandestino
En la Estación de Irun se ha descubierto un depósito clandestino de varios millares de kilos de arroz.

Artículos a Valencia
Comunican de Valencia que han llegado diez vagones de patatas de Galicia, esperando otra remesa igual.

Por telegramas recibidos de Calcuta se sabe que los vapores «Ernesto» y «Yandiola» han salido con dirección a Valencia llevando cargamento de pute, con lo cual se evitará la huelga forzo sa de nueve mil obreros.

Madrid 1 a las 24

Sobre las tasas de trigos y harinas

El Comisario de Abastecimientos ha conferenciado con los harineros de Castilla, para ver de llegar a un acuerdo sobre las tasas de trigos y harinas.

También ha conferenciado con los panaderos de Madrid.

Nos ha dicho que continuará al habla con unos y otros pues no se ha podido llegar a un acuerdo definitivo respecto de la tasa del pan, pues antes necesita conocer el resultado de las relaciones juradas y para ello necesita cuatro o cinco días, durante los cuales está dispuesto a establecer un régimen provisional para impedir el aumento del precio del pan y conseguir que se venda a peso.

Nos ha añadido el señor Silvela que durante el mes de Enero se han despachado por la Comisaría 4163 asuntos oficiales.

Madrid 2 a las 5

El pescado en Málaga

Desde Málaga dan cuenta de que la Junta de Subsistencias ha acordado limitar la exportación del pescado y prohibir sea llevado a las Cámaras frigoríficas, a fin de obligar a los pescadores a venderlo a más bajo precio.

Añade que el pan amenaza subir de precio.

Contra la tasa de los trigos
Un despacho de Valladolid dice que la Comunidad de Labradores de Nava de Rey ha acordado protestar de que las tasas de los trigos no sean generales.

Política

Madrid 1 a las 17

Tranquilidad en provincias
En Barcelona no ocurre novedad; la huelga tiende a decrecer.

En Málaga el orden es completo, como igualmente en las demás provincias.

Ofrecimiento de Maura rechazado por los socialistas

El señor Maura ha dirigido a los Jefes del partido socialista una carta ofreciendo facilitar la proclamación de candidatos.

El Comité Nacional Socialista le ha contestado no aceptando el ofrecimiento, recordándole su política de 1909 y acusando al maurismo de recurrir a toda clase de amañes electorales, incluso a la compra de votos.

«La Acción» se ocupa de ello y rechaza tal propósito impropio de la rectitud y austeridad del señor Maura.

Sobre la ruptura de Romanones con el Gobierno

Se ha hablado esta tarde en los centros políticos de la ruptura de relaciones del Conde de Romanones con el Gobierno.

Se asegura que es solo una discrepancia electoral, con motivo de la preponderancia que parece quieren adquirir, en número de candidatos, ciertas personalidades del Gobierno.

Ruptura de los conservadores con el Gobierno

Los conservadores habían pedido al Gobierno que se les respetara los puestos que tenían en la anterior legislatura, pero como el Gobierno se ha negado a ello, los datistas han roto las relaciones electorales con el Gobierno.

El señor Villanueva lo ha confirmado.

Visitas a García Prieto

A última hora de la tarde estuvo el señor García Prieto en la Presidencia recibiendo las visitas del señor Gimeno, del Conde de Sagasta, del Alcalde de Madrid, de una Comisión comercial, del Director de Comunicaciones Duque de Bivona y de otros de menos interés.

Al salir el señor Gimeno nos dijo que nada ocurría, habiéndole obligado la visita el tener que tratar del asunto del «Giralda».

Melquiades Alvarez a Alicante

Comunican de Alicante que don Melquiades Alvarez ha anunciado que llegará el domingo próximo para dar un mitin electoral en dicha ciudad y otro en Villena.

Noticias sueltas

Madrid 1 a las 17

Firma regia
Del ministerio de la Guerra se han firmado las siguientes disposiciones:

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar al coronel de la Benemérita retirado don Vicente García Pérez.

Recaudación del Tesoro

La recaudación de Hacienda du ante el mes de enero ascendió a 73.690.257 pesetas resultando un aumento con la de igual fecha del año anterior de 2.158.074 pesetas.

Audiencia en Palacio

El Rey recibió en audiencia al obispo de Segovia, al general Marina, al coronel Amaráz y otros.

Banquete en Palacio

El banquete que se celebra esta noche en Palacio en honor de los diplomáticos, es de 85 cubiertos.

Asistieron la Familia Real, los Embajadores de Italia, Francia, Estados Unidos y de varios países neutrales.

Firma de Marina

Del ministerio de Marina se han firmado los siguientes decretos:

Varios ascensos.
El cese del jefe del Arsenal de Cartagena señor Vázquez Castro y nombrando para sustituirle al contralmirante Enriquez.

Almuerzo

El señor Conde de Romanones almorzó hoy en el Hotel Ritz con los Embajadores de Italia y la Argentina, el diputado italiano señor Hoda, Conde de Perzone, los señores Lopez Muñoz, Salvatella y Lopez Monis.

En contra de la ampliación del capital del Banco

El dictamen del Consejo de Estado sobre la ampliación del capital solicitada por el Banco era contrario combatiendo el dictamen.

El señor Cartero presentó un voto particular en contra del dictamen, impugnándolo el señor Espada.

Con tal motivo se ha discutido estensamente acordando no resolver hasta recibir los informes pedidos al Banco y al Tribunal Contencioso.

La cuestión del Banco

El señor Villanueva nos ha dicho que se ha reunido en pleno el Consejo de Estado, para tratar de la ampliación del capital del Banco de España.

No trataron, ha añadido, de otro asunto, empleando todo el tiempo en la cuestión, que quedó sin resolver por necesitar ciertos detalles que se han pedido al Banco.

Madrid 2 a las 5

Las Juntas de Defensa militares y la carta del coronel Márquez

En los círculos militares se habla ayer sobre la actitud que se supone adoptarán las Juntas de Defensa ante la publicación del documento del coronel Márquez.

Se añade que se celebraría una reunión de todas las Juntas militares en Madrid para examinar y tomar acuerdos sobre las acusaciones que se hacen en dicho documento.

Anuncio de huelga

Desde Huelva dicen que los obreros de las minas de Riotinto han anunciado al Gobernador que irán a la huelga, por obligarles los patronos a trabajar doce horas, entregándoles solo un jornal de tres pesetas.

Reunión de generales

Dicen de Zaragoza que por la tarde se reunieron los Generales con los Jefes de Cuerpo en la Capitanía General.

Se dice que trataron de la readmisión de los brigadas y sargentos despedidos.

El premio mayor

Comunican de La Línea que se ignora quien es el poseedor del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer.

Temporales

Dicen de la Coruña que se ha reproducido el temporal, habiendo volado las techumbres.

Han naufragado varias barcas pesqueras.

En honor de Joaquín Costa

El 8 del actual se celebrará la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa de Joaquín Costa, que se colocará en la casa de la calle de Baranillo donde tuvo la notaría.

Ofrecerá la lápida don Rafael Salillas en nombre del Círculo Aragones, que la costea, del cual es Presidente honorario y la aceptará el señor Francos Rodríguez en nombre de Madrid.

Oposiciones a Registros

El Director General de Registros ha dicho que no se convocan para Mayo oposiciones a Registros sino que en dicho mes comenzarán los ejercicios.

Se anunciará además concurso para la adquisición de libros para Registros.

Madrid 2 a las 17

De la «Gaceta»

La «Gaceta» publica una disposición declarando que las Cámaras de Comercio y las Sociedades Económicas podrán designar representantes para formar parte de las Juntas locales de primera enseñanza.

Conferencia

Han conferenciado extensamente el Ministro de Hacienda señor Ventosa con el señor García Prieto.

Noticias del Extranjero

Madrid 2 a las 5

Multimillonario fallecido

París.—Ha fallecido el multimillonario barón Alfredo Rotschild.

Noticias de Barcelona

Barcelona 1 a las 22

Estafador detenido

La policía ha detenido a un sujeto griego que fingiéndose Capitán de la Marina mercante ha realizado numerosas estafas.

Ahora se hacía pasar por naufrago de un vapor torpedado.

Los obreros del ramo de agua

Una Comisión de obreros del ramo de agua ha visitado al Capitán General señor Barraquer para desmentir la versión de que pensaban intervenir en la huelga.

Rothwos y los ferrocarriles